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iz;ksx & 8iz;ksx & 8iz;ksx & 8iz;ksx & 8iz;ksx & 8

mís’; &mís’; &mís’; &mís’; &mís’; & vuqukn uyh dh lgk;rk ls ok;q esa ?ofu dk osx Kkr djukA

midj.k ,oa lkexzh & midj.k ,oa lkexzh & midj.k ,oa lkexzh & midj.k ,oa lkexzh & midj.k ,oa lkexzh & vuqukn uyh dk midj.k] lkgqy] jcj dk xêk] FkekZehVj] ikuh ,oa n = 512 Hz ,oa
n = 480 Hz vko`fr ds nks LofL=A

fl)kUr &fl)kUr &fl)kUr &fl)kUr &fl)kUr & dEiUu djrk gqvk Lofj= ok;q esa lEihMu ,oa fojyu ds :i esa vuqnS/;Z rjax mRiUu djrk gSA tc

dEiUu djrs Lofj= dks vuqukn uyh ds [kqys fljs ds ikl yk;k tkrk gS] rks ;s rjaxs uyh ds ok;q LrEHk es dEiUu

mRiUu djrh gSA ok;q LrEHk lhfer ek/;e gksus ls bles vuqnS/;Z vizxkeh rjxsa curh gSA ftudh ewy vkof̀r ok;q

LrEHk dh yEckbZ ij fuHkZj djrh gSA ok;q LrEHk dh yEckbZ esa ifjorZu djus ij ,d fo’ks"k yEckbZ ij ok;q LrEHk

dh ewy vkof̀r] Lofj= dh vkof̀r ds cjkcj gks tkrh gSA bl le; ÅtkZ dk vf/kdre lapj.k Lofj= ls ok;q LrEHk

es gksrk gS ,oa ok;q LrEHk dk dEiUu vk;ke ,oa rhozrk vf/kdre gksrh gSA

bls vuqukn dh voLFkk dgrs gSA blh izdkj dk vuqukn ok;q LrEHk ds

dEiuksa ds vuqukn dh f}rh; voLFkk ij Hkh izkIr gksrk gS] ijUrq vk;ke

igys ls de gksrk gSA

vuqukn dh izFke voLFkk esa ¼fp= ls½      14
L eλ = + ----------------¼1½

rFkk vuqukn dh f}rh; voLFkk esa ¼fp= ls½ 
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;gk L1 = izFke vuqukfnr yEckbZ]

L2 = f}rh; vuqukfnr yEckbZ

rFkk e = fljk la'kks/ku

uyh esa ok;q LrEHk dh lhek ikuh ds ry ij rks Li"V gS vr% ry
ij fuLiUn curk gSA ijUrq [kqys fljs ij ok;qLrEHk dh
lhek Li"V ugha gS] ok;q ds ?kuRo esa ifjorZu ,dne fljs
ij ugha gksrk /khjs&/khjs dqN nwjh rd gksrk gSA vr% izLiUn] uyh ds [kqys fljs ls dqN nwjh] e ij
curk gSA bl nwjh dks fljk la'kks/ku dgrs gSA
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midj.k dh cukoV &midj.k dh cukoV &midj.k dh cukoV &midj.k dh cukoV &midj.k dh cukoV & bl midj.k esa ,d ehVj yEch uyh ,d LVS.M ij fp=kuqlkj m/oZ voLFkk esa dlh gksrh
gSA uyh ds lkFk ,d ehVj Ldsy yxh gksrh gS ftldk 'kwU;] uyh ds [kqys fljs ls lEikrh gksrk
gSA uyh ds fupys fljs ls ,d iryh ikjn'khZ uyh tks ehVj Ldsy ij yxh gS ,oa jcj@iksfyfFku
dh uyh ls tqM+k ikuh dk ik= P la;ksftr jgrk gSA pwafd vkil esa tqMsa lHkh ik=ksa esa ikuh dk
ry leku jgrk gS vr% bl ik= P ls vuqukn uyh esa ikuh ds ry esa ifjorZu djds ok;qLrEHk dh
yEckbZ eas ifjorZu djrs gSA ehVj Ldsy ij yxh iryh ikjn'khZ uyh esa ikuh ds ry dk ikB;kad
uyh esa ok;qLrEHk dh yEckbZ n'kkZrk gSA ik= dh uyh ij ,d fiap dkWd yxk gksrk gS tks ikuh ds
izokg dks fu;af=r djrk gSA

1- vuqukn uyh dks lkgqy rFkk leatudkjh ispksa dh lgk;rk ls Bhd m/okZ/kj lek;ksftr djsaAa

2- fiap dkWd dks can j[krs gq, vuqukn uyh dks fljs rd ikuh ls HkjsaA

3- ik= P dks fuEure Lrj rd ykdj fLFkj dj nsaA

4- fiap dkWd C dks [kksysa ,oa uyh ds ikuh dks ik= P esa vkus ns] blh le; n = 512 Hz vko`fr
okys Lofj= dks jcj ds xês ls Vdjkdj] uyh A ds [kqys fljs ds ikl ykosa] vuqukn uyh esa ikuh
dk ry ,d fuf'pr fLFkfr ij vkus ij uyh esa rhoz /ofu lqukbZ nsrh gSA rhoz /ofu lqukbZ nsrs
gh fiap dkWd dks can dj nsA ok;q LrEHk dh bl yEckbZ L1 dk ikB;kad] ehVj Ldsy ij yxh
ikjn'khZ uyh esa ikuh dh fLFkfr i<dj yasA jcj ds xês dks ,sls LFkku ij j[ksa tgk Lofj= okyk
gkFk vklkuh ls iagqp tk,] D;ksafd vkids ,d esa Lofj= rFkk nwljs gkFk ls fiap dkWd dk
fu;af=r djuk gksxkA

5- vuqukn dh f}rh; voLFkk izkIr djus ds fy, fiap dkWd ds }kjk ikuh dks ik= esa vkus nsa] ,oa

ikuh dk
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tc ry 3L1 ls dqN de ij vk tk, rks fiap dkWd ls ikuh dks jksd nsaA vc dEiUu djrs
Lofj= dks uyh ds eqg ds ikl ykdj] fiap dkWd ls ikuh ds ry dks /khjs&/khjs uhpk djsaA rhoz
/ofu lqukbZ nsus ij vuqukn dh f}rh; fLFkfr esa ok;qLrEHk dh yEckbZ] L2 ehVj Ldsy ij yxh
uyh ls Kkr dj ysaA bl ckj ok;q LrEHk esa /ofu dh rhozrk igys dh rjg rhoz ugha gksxh]
D;ksfd ;g uyh esa vuqukn dh f}rh; voLFkk gS ftl ij vk;ke de gksrk gSA

6- fiap dkWd dks can djds ikuh ds ik= P dks LkoksZPp fcUnq ij fLFkj djsaa ,oa fiap dkdZ dh
lgk;rk ls vuqukn uyh esa ikuh ds ry dks Åij djrs gq, f}rh; vuqukfnr yEckbZ L2 ,oa
izFke vuqukfnr yEckbZ L1 Kkr djsaA

7- n = 480 Hz okys Lofj= dk mi;ksx djrs gq, iz;ksx dks nksgjkosa ,oa izs{k.kksa dks lkj.khc} djsaA

uksV &uksV &uksV &uksV &uksV & ikuh ds ik= dks Åij uhps djds Hkh ok;qLrEHk dh yEckbZ ifjofrZr dh tk ldrh gSA

izs{k.izs{k.izs{k.izs{k.izs{k.k &  izFke Lofj= dh vkof̀r  n1 = 512 Hz

f}rh; Lofj= dh vko`fr n2 = 480 Hz

uyh ds vUnj dk rki = ---------------- 0C

vuqukn uyh ds [kqys fljs dh fLFkfr ehVj Ldsy ij = --------------------- lseh-

iz s{k.k lkj.kh &izs{k.k lkj.kh &izs{k.k lkj.kh &izs{k.k lkj.kh &iz s{k.k lkj.kh &

x.kuk &x.kuk &x.kuk &x.kuk &x.kuk & lw= v = 2n (L2– L1) dh lgk;rk ls nksuks Lofj=kas ls izkIr osx v1 ,oa v2 Kkr djrs gSa ,oa ek/;

osx v = dh x.kuk djsaA

0 0C ij ok;q es /ofu ds osx ds fy, lw= v0 = vt– 0.61t dk mi;ksx djasA v0= 00C ij ok;q

eas /ofu dk osx] t = dejs dk rki vt = dejs ds rki ij /ofu dk osxA

ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke & vuqukn uyh dh lgk;rk ls dejs ds rki ij /ofu dk osx vt = ------- m/s
,oa 0 0C ij /ofu dk osx v0 = .......m/s izkIr gqvkA

lko/kkfu;k a &lko/kkfu;k a &lko/kkfu;k a &lko/kkfu;k a &lko/kkfu;k a & 1- Lofj= dks uje jcj ds xês ls gh dfEir djkuk pkfg,] vU;Fkk Lofj= [kjkc gks ldrk gSA

2- Lofj= dh Hkqtk uyh ds Li'kZ ugha djs rFkk Lofj= dk fljk uyh ds eq[k ds dsUæ ij jgsA

3- uyh esa ikuh ds Lrj dk ikB;kad esfuLdl ¼uopaUæd½ ds fupys fljs ls ysA

v1 $ v2
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4- vuqukn dh f}rh; fLFkfr dk ikB;kad lko/kkuh iwoZd ysaA
5- dejs ds rki ds LFkku ij uyh ds vUnj ds rki dk ikB;kad ysaA

ekSf[kd iz'uekSf[kd iz'uekSf[kd iz'uekSf[kd iz'uekSf[kd iz'u

iz- 1iz- 1iz- 1iz- 1iz- 1 f}Hkqt Lofj= fdls dgrs gS\f}Hkqt Lofj= fdls dgrs gS\f}Hkqt Lofj= fdls dgrs gS\f}Hkqt Lofj= fdls dgrs gS\f}Hkqt Lofj= fdls dgrs gS\
m- f}Hkqt Lofj= U vkd`fr esa eqM+h NM+ ds :i es gksrk gS] ftldk gsfUMy Hkkjh gksrk gSA
iz- 2iz- 2iz- 2iz- 2iz- 2 Lofj= dk D;k dk;Z gS\Lofj= dk D;k dk;Z gS\Lofj= dk D;k dk;Z gS\Lofj= dk D;k dk;Z gS\Lofj= dk D;k dk;Z gS\
m- ;g fuf'pr vko`fr dk ewy Loj mRiUu djrk gSA
iz- 3iz- 3iz- 3iz- 3iz- 3 Lofj= dh Hkqtkvks a rFkk gsfUMy esa fdl izdkj ds dEiUu gksrs gS\Lofj= dh Hkqtkvksa rFkk gsfUMy esa fdl izdkj ds dEiUu gksrs gS\Lofj= dh Hkqtkvks a rFkk gsfUMy esa fdl izdkj ds dEiUu gksrs gS\Lofj= dh Hkqtkvksa rFkk gsfUMy esa fdl izdkj ds dEiUu gksrs gS\Lofj= dh Hkqtkvksa rFkk gsfUMy esa fdl izdkj ds dEiUu gksrs gS\
m- Lofj= dh Hkqtkvksa es vUkqizLFk dEiUu rFkk gsfUMy es vuqnS/;Z dEiUu gksrs gSA
iz- 4iz- 4iz- 4iz- 4iz- 4 Lofj= dh vko`fr dk D;k vFkZ gS\Lofj= dh vko`fr dk D;k vFkZ gS\Lofj= dh vko`fr dk D;k vFkZ gS\Lofj= dh vko`fr dk D;k vFkZ gS\Lofj= dh vko`fr dk D;k vFkZ gS\
m- bl dk vFkZ gS fd Lofj= dh Hkqtk, izkd̀frd vkof̀r ds cjkcj dEiUu 1 lsd.M es djrh gSA
iz- 5iz- 5iz- 5iz- 5iz- 5 Lofj= dh Hkqtk dh yEckbZ ,oa vko`fr es a D;k lEcU/k gS\Lofj= dh Hkqtk dh yEckbZ ,oa vko`fr es a D;k lEcU/k gS\Lofj= dh Hkqtk dh yEckbZ ,oa vko`fr es a D;k lEcU/k gS\Lofj= dh Hkqtk dh yEckbZ ,oa vko`fr es a D;k lEcU/k gS\Lofj= dh Hkqtk dh yEckbZ ,oa vko`fr es a D;k lEcU/k gS\
m- Lofj= dh vko`fr mldh Hkqtkvks dh yEckbZ ds O;qRØekuqikrh gksrh gSA
iz- 6iz- 6iz- 6iz- 6iz- 6 Lofj= lkekU;r;k 256] 288] 320] 484] 512 Lofj= lkekU;r;k 256] 288] 320] 484] 512 Lofj= lkekU;r;k 256] 288] 320] 484] 512 Lofj= lkekU;r;k 256] 288] 320] 484] 512 Lofj= lkekU;r;k 256] 288] 320] 484] 512 Hz vko`fr ds gh D;ks a cuk;s tkrs gS\ vko`fr ds gh D;ks a cuk;s tkrs gS\ vko`fr ds gh D;ks a cuk;s tkrs gS\ vko`fr ds gh D;ks a cuk;s tkrs gS\ vko`fr ds gh D;ks a cuk;s tkrs gS\
m- ;s vko`fr;ka laxhr dh MkbZVksfud Ldsy lkjsxe ds v"Bd dh vko`fr;ksa ds vuqlkj gksrh gSA
iz- 9iz- 9iz- 9iz- 9iz- 9 vuqukn fdls dgrs gS\vuqukn fdls dgrs gS\vuqukn fdls dgrs gS\vuqukn fdls dgrs gS\vuqukn fdls dgrs gS\
m- vuqukn iz.kksfnr dEiUuks dh og fo'ks"k voLFkk gS tc ok;qLrEHk dh ewy vko`fr Lofj= dh vko`fr cjkcj

gks tk,A bl voLFkk esa Lofj= ls ok;qLrEHk es ÅtkZ dk vf/kdre gLrkUrj.k gksrk gSA
i z -10i z -10i z -10i z -10i z -10 fljk la'kks/ku fdls dgrs gS\fljk la'kks/ku fdls dgrs gS\fljk la'kks/ku fdls dgrs gS\fljk la'kks/ku fdls dgrs gS\fljk la'kks/ku fdls dgrs gS\
m- vuqukn uyh esa ok;q LrEHk ds dEiUuksa esa [kqys fljs ij izLiUn dh fLFkfr fljs ls ftruh nwjh ij gksrh gS bl

nwjh dks fljk la'kks/ku dgrs gSA
i z -11i z -11i z -11i z -11i z -11 izLiUn uyh ds [kqys fljs ls dqN nwj D;ksa curk gS\izLiUn uyh ds [kqys fljs ls dqN nwj D;ksa curk gS\izLiUn uyh ds [kqys fljs ls dqN nwj D;ksa curk gS\izLiUn uyh ds [kqys fljs ls dqN nwj D;ksa curk gS\izLiUn uyh ds [kqys fljs ls dqN nwj D;ksa curk gS\
m- uyh ds ckgj dh ok;q ,oa uyh ds vUnj dh ok;q nks fHkUu ek/;e gksrs gq, Hkh budh lhek lqifjHkkf"kr ugha

gSA
i z -12i z -12i z -12i z -12i z -12 uyh ds vUnj dh ok;q esa dqN vkæZrk gksus ls /ofu dk osx fdl izdkj izHkkfor gksrk gS\uyh ds vUnj dh ok;q esa dqN vkæZrk gksus ls /ofu dk osx fdl izdkj izHkkfor gksrk gS\uyh ds vUnj dh ok;q esa dqN vkæZrk gksus ls /ofu dk osx fdl izdkj izHkkfor gksrk gS\uyh ds vUnj dh ok;q esa dqN vkæZrk gksus ls /ofu dk osx fdl izdkj izHkkfor gksrk gS\uyh ds vUnj dh ok;q es a dqN vkæZrk gksus ls /ofu dk osx fdl izdkj izHkkfor gksrk gS\

m-
Pv
d
γ= ds vuqlkj vUnj ok;q dk /kuRo de gksus ls vf/kd osx izkIr gksrk gSA


